"



□本报综合报道

昨天,上海市十五届人大六次会议闭幕后,市政府在世博中心举行记者招待会。上海市市长ử正与记者见面,并回

上海市人民政府昨举行记者招待会

推动加梯从"零星化"到"成片化"

民生:为"悬空老人"加装电梯 为新市民建保障性租赁住房

● 今年再加装超2000台电梯,建立健全长效管理

● 将建多层次租赁住房供应体系

在回答关于如何推进老旧小区成片 化规模化加装电梯的提问时, 龚正表 示,为既有老旧住房加装电梯是提升市 民品质生活的重要举措,尤其是方便 "悬空老人"下楼的重要民心工程。我 们全力推进这项民心工程,去年的目标 是 1000 台,实际上完成了 1579 台, 年就完成了比之前 10 年的 3 倍还多的

龚正说,今年我们将坚持"建管并 , 以更大的力度推进这项工作。 "建"的方面,今年的目标是完成加装 电梯 2000 台以上。积极推动从零星化 加装到成片化加装转变, 关键是做到两 个"相结合"。

方面,与发挥基层作用相结合 通过激发基层的活力,领导群众共同参 与, 小区开展业主意愿征询。另一方 面,与旧住宅更新改造相结合,推进小 区内的加装电梯和旧房更新改造结合起 来,降低工程费用,减少重复施工,更 加便民利民

"管"的方面,我们要建立健全加



梯以后全生命周期的管理,实施好已经 出台的《关于加强既有多层住宅加装电 梯管理的指导意见》, 落实好业主、物 业、企业等方面的管理责任, 推动加装 电梯的长效管理, 让居民能够安心放心 地使用电梯。

龚正在谈及保障性租赁住房建设推 进情况时表示,解决好超大城市住房问题,必须坚持"房住不炒",坚持"租 购并举",大力发展保障性租赁住房。 这一方面是解决新市民特别是青年住房 难、住房贵问题的重要途径,也是从供

给端促进房地产市场平稳健康发展、有 效抑制房价的重要举措。

垄正说,发展保障性和赁住房,总 的考虑是做到"四个坚持"

首先,坚持多渠道供给,跑出建设 "十四五"期间,上海要建 设筹措 47 万套 (间) 以上保障性租赁 住房,加上"十四五"前的13万套 (间), 到"十四五"末将有超过60万 套(间)。去年已建设筹措 6.7 万套 (间), 今年要加大力度, 完成 17.3 万 套 (间)。其次,坚持优化结构,完善 供应体系。要加快构建从"一张床"到 "一间房"到"一套房"的多层次、多 元化租赁住房供应体系。第三, 坚持职 住平衡, 优化空间布局, 推动更多房源 向五个新城布局,向 26 个产业园区周 边布局, 向虽然远一点、但轨道交通能 够到达的轨交站点区域布局。第四,坚 持精细管理,提升居住品质,更好满足人 们特别是青年人对品质生活的需求,完 善配套设施,提高管理服务水平,打造有 温度、"悦生活"的租赁住房社区。

浦东引领区、临港新片区:发展新兴产业

浦东引领区:智能网联汽车等领域有望立法

龚正在回答浦东引领区建设问题时 说,推进浦东新区高水平改革开放、打 造社会主义现代化建设引领区,是以习 近平同志为核心的党中央赋予上海的重 大历史使命,是重大任务,也是上海发 展、浦东发展的重大战略机遇。去年中 央意见发布后, 我们第一时间研究制定 行动方案,明确280项任务举措,目前 大部分已经逐步落地。

龚正说,服务构建新发展格局,是 打响浦东王牌的重要内容。我们要聚焦 "四个一批",全面落实好《意见》提出 的"五个引领",明确了打造"两特四 区一样板一保障"任务。"两特",即 全域打造特殊经济功能区,并在一定区 域实施特殊综合保税区政策; "四区", 即打造国际金融中心、贸易中心、航运 中心和科创中心的核心承载区; "一示范"。即 心",即国际消费中心;

在现代化城市治理方面做好示范; 保障",即为重大改革提供法治保障。

龚正说,今年要聚焦"四个一批" 首先是推进一批重大改革开放举措,重 点是探索开展综合改革试点, 争取国家 批量化、清单式授权。二是建设一批重 大功能性平台, 重点是集聚高水平科研 机构,建设国际金融资产交易平台,国 际油气交易和定价中心等重要平台,发 展更高能级总部经济。三是打造一批世 界级产业集群,坚持向新产业、新业 态、新空间要动能,持续强化新赛道布 局和终端带动,促进集成电路、生物医 药、人工智能、航天航空等产业扩容、 提质、增能。四是推动制定一批浦东新 区法规,将围绕绿色金融、智能网联汽 车等领域,积极配合市人大开展立法工 作,不断完善与大胆试大胆闯自主改相 适应的法治保障体系。

五个新城:引导更多大学、大医院落户

五个新城每个新城都要有一个大学校区

龚正在回答关于五个新城进展问题 时表示, 五个新城是上海服务融入新发 展格局的重中之重,去年我们刚实施 "1+5+6"的政策支撑体系,其中包括 1 个实施意见,6个重点领域的专项文件, 其中一个就是加强五个新城的行动方 案,搭建起了建设五个新城的四梁八柱。

龚正说,目前建设工作取得重大进 展,完成了五个新城的总体城市设计和 23个重点地区的规划设计,启动建设了 255 个重大项目,每个新城都要打造一 个三甲医院,目前已全面开工,50家企 业总部和62家研发中心都落户新城。

龚正说,今年五个新城要实施四大 行动。一是提升产业发展整体能级,重点 是深化一城一园的建设, 加大产业政策 支持力度,引导中心城区的大学、大医 院、大所、大集团入驻新城,吸引更多全 球科技机构和高能级的企业落户新城。

第二,重点推进一城一枢纽建设。 这五个新城都要枢纽, 我们要打造独立 的综合性节点城市, 五个新城之间是相 互赋能的, 五个新城和长三角其他 40 多个城市,上百个县级市之间也是相互 赋能的,形成新城外部、新城之间的网 络畅通,形成更完善便捷的交通体系。

第三,提升公共服务品质,重点是 推动优质的教育、养老、文化、体育、科技、托幼等公共服务向新城倾斜,每 个新城都要有三甲医院,我们要加快保 障性租赁住房建设,这个很重要,尤其 是对年轻人。

第四,要打造五个新城的闭环,每 个新城都要有一个生态的公园带,都要 有公园绿地。总之要让人们在新城感受 到更好的美好生活。

● 今年是临港新片区"三年大变样"的决战决胜之年

龚正在回答关于上海自贸区临港新 片区的问题时表示,设立上海自贸区临 港新片区是习近平总书记赋予上海的三 项新的重大任务之一, 也是上海经济重 要增长极。目前,78项制度创新的任 务已经基本完成, 去年新片区的工业总 产值达到 2550 亿元,全社会的固定资 产投资完成 1000 亿元, 同比分别增长 了70%和62%。

今年是临港新片区"三年大变样 的决战决胜之年,重点聚焦三个"新"上下功夫。第一个"新"是大力发展新 兴产业。去年新能源汽车成为新片区首 个千亿级的产业集群, 今年要力争在高

端装备产业方面也突破千亿。另外,集 成电路、生物医药、人工智能三大产业 今年要翻番,努力打造产业发展的新高

第二个"新"是要深入推进新一轮 的制度方案。实施好总体方案的同时, 我们要抓住 RCEP 生效的机遇,同时 要高水平地对标该协议在贸易监管、金 融开放等领域,实行更大程度的压力测 试、风险测试。

第三个"新"是要着力培育新功能 平台。依托洋山特殊综合保税区,加快国 际中转集拼等功能性平台建设, 推动保 税维修、绿色再制造等创新业态的发展。

大力推进文化资源向五个新城、大居、远郊覆盖

在回答关于如何提升城市软实力、 高质量建设现代公共文化服务体系的提 问时,龚正表示,软实力彰显城市的能 级和核心竞争力, 文化是城市软实力的 集中体现,一座城市最有味道、最有魅 力的就是文化。围绕加快建设更有世界 影响力的社会主义国际文化大都市,我 们重点要在三个方面持续发力。

龚正说,首先是塑造独特的文化声 大力弘扬城市精神品格。我们要发 扬江南文化、海派文化、红色文化三大 文化的优势特点,同时大力发展时尚文 化,进一步提升上海文化的标识度。第 二是打造最美的文化空间,推动重大文 化设施与基层文化场所融通, 加快建设

文化新地标。第三是激发澎湃文化活 力,推动文化事业与文化产业两翼齐 飞,推动文化与科技、文化与教育、文 化与金融的融合。

龚正说,我们将进一步紧扣人民对 美好精神文化生活的新期盼, 推动公共 文化服务建设。首先是更优质, 加快建 设一批标志性的重大文化设施, 比如上 海图书馆的东馆今年即将对外开放。其 次是更均衡,大力推进文化服务资源向 五个新城、大居、远郊进行覆盖, 今年 将完成 100 个基层公共文化设施功能提 升。第三是更便捷,围绕15分钟社区 公共文化的服务圈建设, 加快推出更多 家门口的好服务好去处。